



## 聚焦 经济新动能

# “全国电竞看上海、上海电竞看灵石”，静安区出台电竞产业发展规划及扶持政策 抢抓机遇顺势集聚区域发展新动能

### 静安区政府与上海报业集团签订战略合作协议，开启在电竞产业方面的全新合作

#### 编者按

上月召开的中央经济工作会议提出，紧扣重要战略机遇新内涵，加快经济结构优化升级，提升科技创新能力，促进新动能加快发展壮大。不久前举行的十一届市委六次全会强调，上海要加快建设战略性新兴产业集群，做大做强集成电路、人工智能和生物医药三大产业，推动制造业高质量发展。

从今天起，本报推出“聚焦经济新动能”专题报道，关注一些在技术、市场等方面极具爆发力的新企业和新行业，通过这些“新面孔”，展现上海经济增长新动能、创新发展新亮点。

■本报首席记者 顾一琼

今天，静安区政府与上海报业集团签订战略合作协议，开启在电竞产业方面的全新合作。同时，《静安区电竞产业发展规划》《关于促进电竞产业发展的扶持政策》也将发布，从而全面推进电竞产业加快发展。

#### 电竞产业头部企业集聚灵石路

上海中心城区静安区，由于其国际化程度高、基础设施完备、赛事内容制作资源丰富、常规专业赛事集中、商业商务配套充足等优势，受到电竞产业相关企业的青睐。在电竞行业，有这样一句如今已成业界共识的话：“灵石路方圆三公里内，能找齐电竞行业

产业链上下游的各类企业。”

近年来，电竞产业相关企业落地灵石路地区落地生根发芽，头部企业不断集聚发展，逐步形成“全国电竞看上海、上海电竞看灵石”的集聚效应。比如，以游戏研发著称的动视、拳头等；赛事运营头部企业，如量子体育VSPN、网映文化、香蕉计划等；国内顶级俱乐部EDG等；电竞直播平台熊猫直播等。

行业头部企业的集聚，为灵石路地区建设电竞产业高地奠定了基础。而从目前的产业基础来看，静安区在游戏研发、赛事运营、赛事直播等领域已经具备一定优势。

根据最新出台的规划，静安区将在区文创领导小组基础上，构建电竞产业发展联席工作机制，明确各职能部门职责，从产业布

局、产业引导、游戏版号申请、赛事保障、场馆建设等各个方面为电竞企业发展提供服务与保障。同时，联合区域内重点企业，发起成立电竞产业联盟，提升静安区电竞行业影响力。进一步加大产业引导力度，聚焦吸引和培育电竞产业链上、中、下游头部企业，从游戏研发、内容制作、赛事举办等方面夯实产业基础，发挥静安区国际化、高端化、品牌化产业优势，进一步完善电竞产业生态。

静安区还邀请相关规划单位制订了《灵石中国电竞中心规划研究》方案，提出全区“一核多圈、聚焦灵石”的空间布局——由灵石中国电竞中心辐射各个产业、展示空间，并在核心区域形成“北灵石南新华”的布局。

▼ 下转第二版

■记者手记

## 借势借力促进电竞产业跨越式发展

当前电竞产业已成为全球年轻文化和文创生态的重要支柱，其形式、内容、赛事、客群和生态等维度呈现五大发展趋势。全国层面，产业引导政策涌现，而上海已形

成巨大的产业影响力。特别是静安区灵石路地区电竞产业集群已迎来快速崛起的重要战略机遇期，经过数年发展，逐步拥有了“全球电竞看上海，上海电竞看灵石”的美誉。

长久以来，文化创意产业是中心城区静安区的五大重点产业之一。逐渐兴起的电竞产业，为静安区提升区域产业能级、提升产业链发展水平，都带来了巨大的发展空间和可能。

不久前召开的中央经济工作会议指出，要提升产业链水平，注重利用技术创新和规模效应形成新的竞争优势，培育和发展的产业集群。

▼ 下转第二版



## “钢铁航母”去年量价齐升

“钢铁航母”中国宝武旗下宝钢股份积极把握国家供给侧结构性改革及钢铁去产能的机遇，强化服务体系建设，充分发挥多基地协同运营管理优势，去年全年实现量价齐升。图为宝钢股份炼铁厂车间热火朝天的生产场景。本报记者 张晓鸣报道 (宝钢股份供图)

### 2018年度运营大数据出炉：131座博物馆接待观众2216万人次

# 上海红色场馆参观人数同比增132%

■本报记者 李婷

最新出炉的上海市博物馆2018年度运营大数据显示：2018年，沪上博物馆全年接待观众2216万人次，其中，红色革命类场馆参观人数显著上升，同比增长132%。一年间，以红色文化、海派文化、江南文化为主题，上海的博物馆举办了近百场专题展览。走进博物馆感知文化传承，已经成为越来越多市民日常生活的一部分。

数据显示，截至去年底，沪上拥有博物馆131座，以上海常住人口2420万计，每18.5万人就拥有一座博物馆。沪上博物馆不仅数量多而且家底厚，全市博物馆藏品总量已超过219万件/套，与上一年度相比，新增近15万件/套，其中珍贵文物(馆藏一、二、三级文物)共22万件/套，超总量的一成。

#### 沪上红色场馆迎参观热潮

2018年，上海科技馆、上海自然博物馆(上海科技馆分馆)、上海博物馆分别以354万人次、218万人次和208万人次的参观量排在前三位，而在观众人数排名前十的场馆中，有六家为红色革命类博物馆。

统计数据显示，上海市民参观红色革命类博物馆的热情持续高涨，全市30座革命类博物馆全年共计接待观众946.7万人次。其中，中共一大会址纪念馆接待观众146

万人次，接待量最高突破一万人次，整体接待量比以往增长1.5倍。

业内人士指出，沪上红色场馆迎来的这股参观热潮，始于一次参观——党的十九大闭幕后，习近平总书记带领中共中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址，重温入党誓词，红色场馆参观热由此开启。

而沪上丰厚的红色文化资源，让这股热潮得以长久延续。“上海是一座具有光荣革命历史传统的城市，这里是党的历史上诸多重大事件、重要活动的发生地，有党史上的多个‘第一’，也留下了许多革命先辈的光辉足迹。”市文物局相关负责人告诉记者，上海目前对外开放的30家红色革命场馆，类型颇为丰富。其中，既有反映重大事件的，如中共一大、二大、四大等；也有党史上重要人物的纪念馆，比如，上海毛泽东旧居陈列馆、陈云纪念馆、李白烈士故居等。时间上，则几乎覆盖了中国近代革命史上的每一个重要阶段，见证了中国共产党从无到有、不断发展壮大的历程。特别是从1921年7月中国共产党正式成立到1933年1月中共临时中央政治局迁往江西革命根据地的这12年间，中共中央领导机关除三次短暂迁离外，一直都设在上海。因此，上海有一批与之相关的红色革命场馆，包括中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆、中国劳动组合书记部旧址陈列馆、中共三大后中央局机关历史纪念馆等，这些资源在全国同类场馆中很是稀缺。

▼ 下转第二版

#### 在观众人数排名前十的场馆中有六家为红色革命类博物馆

上海科技馆	3540000
上海自然博物馆 (上海科技馆分馆)	2180000
上海博物馆	2082578
中共一大会址纪念馆	1460000
上海市历史博物馆 (上海革命历史博物馆)	1373356
陈云纪念馆	1104300
嘉定博物馆	791075
上海鲁迅纪念馆	614140
上海淞沪抗战纪念馆	440633
中共二大会址纪念馆	400025

制图:李洁

单位:人次

# 深入调研，为解民生痛点出实招

——上海市政协一年履职综述

# 高质量『制度供给』开创新格局

——上海市人大一年履职综述

■本报记者 周渊

刚刚过去的2018年是十三届市政协工作的开局之年。忙也成为这一年政协委员们履职尽责的常态。而委员之“忙”，贵在忙而有序、忙而有效。

坚持围绕中心、服务大局，是政协履职尽责的一条重大原则。围绕中共上海市委交办的6项任务开展重大课题调研，结合实施年度协商计划开展10项重点课题调研，市政协去年共开展各类调研活动400多次，调研对象1200多个，收集各类问题1000余个，征集各类意见建议5000余条。

数字的背后，是政协以调研建言、谋良策、出实招，更是以调研知民情、解民忧、暖民心的工作实效。

深入反复调研，沉到基层找问题

“不亲身感受，不知道这里的条件有多艰苦。”冒着11月的秋雨，在老城厢福佑地块狭小的弄堂中，多名政协委员发出这样的感叹。这是黄浦区余量最大、密度最高的旧改地块，二级以下旧里房屋占比超过95%，同时也是上海老城厢历史风貌保护区的一部分。

去年11月22日，市第十五届人大常委会第七次会议通过《关于支持和保障长三角地区更高质量一体化发展的决定》；

明确重要法规起草由人大和政府领导担任双组长，建立重大利益调整事项的论证咨询机制，发挥基层立法联系点作用，倾听民意、善谋善断，不断提高地方立法质量和精细化水平……回首2018年的上海地方立法工作，这样的立法创新举措还有不少。

这一年，上海市人大召开的八次常委会会议中，共审议12件法规草案，表决通过了其中10件。《住宅物业管理规定》《单用途预付消费卡管理规定》……这些法规都刻录着城市经济社会领域的改革烙印，加强法规制度供给、着力发挥地方立法对经济社会发展的引领和推动作用。

法制保障讲述新“双城故事”

过去一年，上海地方立法机构深入推进科学立法、民主立法、依法立法，统筹立法资源与立法需求，立法效率与立法效力，为上海新一轮发展更好提供制度支撑。

去年11月22日，市第十五届人大常委会第七次会议通过《关于支持和保障长三角地区更高质量一体化发展的决定》；

精准行业叙事为文本加分，网络文学“现实扇面”愈发开阔

文艺批评为何时不时出现“失语症”？



精准行业叙事为文本加分，网络文学“现实扇面”愈发开阔

► 刊第五版



文艺批评为何时不时出现“失语症”？

► 刊第五版